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A P A R E DUMINECA 

Manuscrisele nu se înapoiază şi se adresează redacţhmii „Foaia Diecezană", 
iar banii pentru abonamente si inserţiuni se trimit adrainistraţiunli 
„Tipografia şi Librăria Diecezană" în C a r a n s e b e ş 

Preţul inserţiunilor 
Pentru pubiicaţiuni oficioase, concurse 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă 
conţin până la 150 de cuvinte 120 Le!, 
până la 200 de cuvinte 180 Lei, ii* 
aci iu sus 200 Lei ; 

Pentru sufletul lui Gonst. Diaoonovioi Lega, 
Activitatea unui scriitor, pentru o dreaptă 

cunoaştere şi preţuire, trebuie studiată în cadrul 
vremii în care s'a desfăşurat. Raportata la pre
zent, valoarea lui pare prea puţin însemnată. 
Cerinţele naţionale şi culturale ale unui neam, 
în cursul vremii, sunt totdeauna altele. Se în
tregesc sau dispar unele şi apar altele. 

Ce s'ar spune azi despre un cărturar cu 
preocupările şi activitatea lui Loga ? Nu exage
rez, afirmând că cel mai binevoitor cetăţean nu 
i-ar aduce mai mult decât cuvinte de pioasă 
compătimire; Dar între 1770 şi 1850- — anii 
sbuciumatei sale trăiri de neobosit luptător, — 
între aceşti ani, toate strădaniile sale împlineau 
Imperioase cerinţe istorice, cum se nizuiau să 
le plinească şi ceilalţi bănăţeni, contimpo
ranii lui. 

Vieâţa lui, e vieaţă de necurmată frămân
tare şi de îndurări, de pătimiri. Firav trupeşte 
cum era, pornise să înfrunte întreaga lume. Şi 
niciodată n'a şovăit şi nici n'a părăsit locul 
demnităţii. A luptat împotriva privilegiaţilor sârbi 
şi contra grecilor nemilostivi cari stăteau stă-
vilar în calea propăşirii noastre. 

A înfiinţat cea dintâi societate a femeilor 
române, în 1815, la Budapesta. A fost 19 ani 
director al şcoalelor naţionale româneşti şi sâr
beşti, în Caransebeşul' în care s'a născut şi în 
care astăzi, peste lespedea mormântului, străju-
eşte o modestă cruce de marmoră, drept adu
cere aminte. 

A ridicat pe culmi de strălucire Preparan
dia din Arad şi, alături de marele Ţichindeal, 
dispreţuieşte suferinţele. . . ' 

A izbutit să dea bisericii din Pesta limba 
românească în săvârşirea slujbei dumnezeeşti, 
în urma unei întâmplări hazlii, iar tinerimei, lip

sită de învăţătură, a dăruit şcoli naţionale, te
melia viitorului. 

A scris 16 cărţi pentru eleVi, pentru cre
dincioşi, tipărindu-le până şi cu preţul singurei 
şi sărăcăcioasei sale case a bătrâneţelor. Şi a 
propovâdâit 60 de ani înţeleaptă învăţătură, dela 
catedră şi de oriunde era. învăţăceii lui au dus 
făclia luminării în sate. 

Acesta a fost Constantin Diaconovici Loga. 
Nu activitatea lui literară, nu clasicul din ea cu 
pretenţii critice, nu acestea * îi dau. dreptul de 
veşnică trăire. Nu! Ci Urmările stăruitoarelor şi 
nesfârşitelor sale lupte pentru românism. 

Loga a izbândit. Şi oricine e călăuzit de 
idealul pe care 1-a avut el, câştigă. 

Pentrucă şi-a dăruit întreaga vieaţă pentru-
fericifea neamului *^i pentru fericirea lu i , ' şna 
expus-o totdeauna. A avut curajul să se ridice 
împotriva celor ce-1 voiau de partea lor. A ur
mat apoi povara pătimirilor. Totuşi, nu şî-a 
plâns durerile personale ci cu mai multă îndâr
jire şi dragoste, a stat înaintată strajă, crâini-
cind renaşterea noastră naţională şi viitorul de 
măreţie. f 

A murit sărac, dar biruitor! 
Izbânda nu a fost a lui ci a Banatului 

românesc. 2 
Aşa era istoria acestor ani. Loga i-a în

drumat mersul spre alte zări şi spre prezent. * 
Judecaţi-i aşa vieaţa şi opera. Atunci nu-i 

veţi tăgădui valoarea faptelor şi nu-i veţi mai 
contesta bătrânescul scris în care stăruie la fie" 
care pas, în fiecare şir, marea dragoste de glie 
şi neam. 

Urmaţi-!, luptând pentru cerinţele vremu
rilor de azi şi atunci mai bine îl veţi înţelege 
şi preţui. : 

Trecutul, dă cele mai frumoase pilde» 
Să'fie aceste grăbite şi sărace rânduri şi 

ca pioasă aducere aminte a celor 172 ani dela 



naştere şi 92 dela moartea celui ce a fost Cons
tantin Diaconovici Loga, suflet de jertfă, simbol 
de credinţă, pildă. Şi sinceră lacrimă pe lespe
dea unui mormânt uitat. 

Neamul care-şi uită martirii, poporul ce 
nu-şi cinsteşte eroii şi, prin ei, trecutul, pierde 
istoria! Pierde viitorul. . . 

Ion B. Mureşianu 

DIN PASTORALELE 
A R H I E R E Ş T I . 

Din Pastorala I. P. S. Sale Nicolae 
arhiepiscop şi mitropolit al Ardealului: 

< 

Mântuitorul ne-a deschis prin învierea Sa 
din groapă zările spre o vieaţă de dincolo de 
moarte. Acolo e patria noastră cea netrecă
toare şi adevărată, unde ne aşteaptă Mântui
torul nostru cel înviat din mormânt şi înălţat 
la cer. 

Dar pentru a intra la vieaţa aceea, pentru 
a învinge şi noi moartea întru puterea Dom
nului şi Mântuitorului nostru Iisus Hristos, 
trebue să învingem întâi păcatul care este iz
vorul morţii. Numai luptând împotriva păca
tului în lumea de aici, ne pregătim pentru 
înviere. 

Precum păcatul este izvorul morţii, aşa 
Domnul nostru Iisus Hristos cel înviat este 
izvorul de unde se revarsă vieaţa în noi toţi. 
In preajma Lui, în ascultare de El, noi ne 
simţim mai bogaţi în vieaţă; mai luminaţi, mai 
plini de putere întru tot lucrul bun. 

Dar ca vieaţa, puterea şi lumina ce ne 
vin din Hristos cel înviat să poată omorî stri
căciunea din noi, cea produsă de păcat şi du
cătoare la moarte, e de trebuinţă să ne des
chidem larg inimile, pentru a le lăsa să pă
trundă cât mai adânc în fiinţa noastră. Numai 
aşa ni se înoeşte vieaţa, ca să ne putem 
învrednici de înviere. 

Vieaţa lui Hristos, care ne înoeşte vieaţa, 
creşte în noi prin credinţa noastră în El şi 
prin strădania de a ocoli orice păcat şi de-a 
împlini voia lui Dumnezeu. Puterea lui Hris
tos Domnul o primim ca un dar, însă de noi 
atârnă să o prefacem . în fapte bine plăcute 
lui Dumnezeu, spre a ne fi de folos vecinie. 

Din învierea Domnului izvorăşte în sufle
tele noastre atât vieaţa cea nouă şi puterea 
lui Hristos, cât şi porunca de a le face pe 
acestea să rodească în noi întru fapte după. 
voia lui Dumnezeu. 

Spune Apostolul Pavel: „Iar Dumnezeul 

păcii, care a sculat din morţi pe Domnul 
Iisus Hristos... să vă întărească în orice 
lucru bun, ca să faceţi voia lui şi să lucreze 
în voi ceeace este bine plăcut înaintea lui, 
prin Iisus Hristos, căruia fie mărirea în vecii 
vecilor, Amin" (Evrei 13, 20—21). 

învierea Domnului ne este şi dar şi dato
rie. Iar datoria care creşte din credinţa noa
stră în înviere, ne trimite în mijlocul seme
nilor noştri ca să ne trăim vieaţa spre binele 
lor şi ne leagă de greutăţile timpului nostru, 
ca să le suportăm cu răbdare şi cu nădejde. 

Zilele de astăzi, dragii mei, sunt deose
bit de grele. Răsboiul s'a aprins şi stărue în 
toate părţile lumii, ucigând vieţi omeneşti, pus-
tiind oraşe şi sate, înghiţind în gura lui de 
balaur tot ce mai poate produce omenirea pen
tru hrana ei. Din pricina aceasta toate lucru
rile s'au scumpit, iar unele nu se mai găsesc 
nicidecum. Unii dintre voi, iubiţii mei, pe lân
gă greutăţile acestea mai purtaţi în suflet şi 
durerea de a fi despărţiţi de cei scumpi ai 
voştri, cari au plecat să apere Ţara şi cre
dinţa noastră. 

Neamului nostru acest răsboiu i-a adus 
lovituri grele, dar i-a adus în timpul din ur
mă şi unele bucurii. Cea mai mare lovitură a 
fost încălcarea hotarelor dela Răsărit şi dela Apus 
şi căderea a milioane de fraţi ai noştri sub jug 
străin. Iiv vara anului trecut Dumnezeu ne-a 
uşurat o parte din această durere, ajutându-ne 
să recâştigăm Basarabia şi Bucovina şi să 
alungăm departe pe vrăjmaşii neamului . şi ai 
crucii lui Hristos. . 

Trebue să vedem în aceasta un semn că 
Dumnezeu e -cu noi, că loviturile şi greutăţile 
ni le-a trimis numai spre îndreptare şi îmbu
nătăţirea noastră şi nu peste mult le va de
părta pe toate. Războiul- cu năcazurile aduse^ 
de el va trece, iar scumpa noastră Ţară îşi 
va vedea iarăşi pe toţi fiii ei adunaţi între 
graniţele ei într'o vieaţă de libertate şi frăţie. 

Ştiu, dragii mei, că aceasta e nădejdea şi 
încredinţarea neclintită a voastră a tuturora. 
De aceea când i-ăm dat glas de curând la o 
adunare în capitala Ţării, am simţit că vor
besc în numele vostru al tuturora. 

Din Pastorala P. S. Sale Andrei al 
Aradului: 

„Inviat-a Hristos şi- Vieaţa vieţueşfe" 
(Cuv. de înv. la Paşti, de Ioan Gură de Aur). 
Aceasta este solia Paştilor. In învierea Dom
nului- noi avem chezăşia că tot ce El a grăit 
şi făgăduit despre Vieaţa cea vecinică, se va 



împlini şi cu noi. Cu ochii credinţei noi vedem, 
de pe acum, mormânturile deschise şi Vieaţa 
eşind biruitoare din ele, iar natura — această 
carte deschisă a lui Dumnezeu, pusă spre în
văţătura noastră, — ne arată şi ea, ca în nişte 
icoane, acelaş adevăr. In natură vedem, doar, 
cum toate răsar şi apun, şi după apunere se 
ridică iarăşi. Ziua se scufundă seara în mor
mântul nopţii şi dimineaţa iarăşi se ridică. 
Soarele se naşte, moare şi învie în fiecare zî. 
Timpurile însăşi apun, şi, întorcându-se iarăşi, 
primesc o vieaţă nouă. Nimic nu piere, ci 
toate îşi schimbă numai forma. Oricât ar în
târzia uneori primăvara, ea vine totdeauna, ca 
să aducă vieaţă nouă peste ogoarele încreme
nite de gerul iernei, pentrucă moartea nu poate 
birui niciodată Vieaţa. 

Iisus Hristos cel înviat nu mai moare 
(Rom. 6, 9), ci petrece nevăzut în mijlocul 
nostru până la sfârşitul veacurilor (Mt. 28, 20). 
Cu învăţătura Sa, El ne luminează calea; prin 
Biser ica ; Sa ne călăuzeşte spre Vieaţa cea 
vecinică; iar prin harul Său, — acest „izvor 
de apă izvorîtoare întru Vieaţă vecinică" (In. 
4, 14) — face vie legătura sufletului nostru 
cu Dumnezeu. Cine trăeşte aci pe pământ prin 
credinţa în Iisus Hristos şi vieţueşte după 
poruncile Lui, asupra aceluia moartea nu mai 
are putere nimicitoare, unul ca acela — pre
cum spune Mântuitorul — „s'a muiat din 
moarte la Vieaţă" (In. 5, 24), fiindcă vieaţa 
aceluia „este ascunsă cu Hristos în Dumne
zeu" (Col. 3, 3) şi în acela trăeşte Hristos 
(Gal. 2, 20) care însuşi este Vieaţa (In. 14, 6). 

Din Pastorala P. S. Sale Nicolae al 
Oradiei: 

Pastile sunt praznicul credinţei noastre 
creştineşti. Învierea din morţi a Domnului ne 
arată limpede tuturor, că El este cu adevărat 
Fiul Iui Dumnezeu, Dumnezeu adevărat din 
Dumnezeu adevărat, căci numai Dumnezeu 
fiind a putut să se smulgă singur, cu putere 
şi cu atâta mărire din legăturile atotstăpâni-
toare ale morţii şi ale mormântului. Ea ne 
arată că dumnezeiască este Evanghelia pe care 
cu cerească bunătate a propovăduit-o Domnul 
vreme de aproape patru ani şi dumnezeiască 
este şi Biserica pe care El a întemeîat-o pe 
pământ pentru a noastră izbăvire. O! ce mân
gâiere este să şti — • în mijlocul acestei lumi 
a tuturor nestatorniciilor — că cu sufletul şi 
cu fiinţa ta întreagă poţi să te razimi, ca pe 
o piatră tare şi în veci neclătită, pe credinţa 
vie şi dreaptă în Domnul nostru Iisus Hristos 

cel înviat din morţi. Şi ce fericire e să-ţi poţi 
smulge astăzi din adâncul sufletului tău mărtu
risirea, pe care şi-a smuls-o şi sf. ap. Pavel : 
„Nu mă ruşinez, căci ştiu cui am crezut" 
(II Tim. 1, 12). 

Pastile sunt în al doilea rând praznicul 
vieţii. Noi dintru'nceput pentru vieaţă am fost 
zidiţi, pentru vieaţa trăită întru fericita ascul
tare a poruncilor lui Dumnezeu. Dar, am căzut 
din harul acestei fericite stări şi — prin ne
ascultare — am deschis în lume drum 1 larg 
şi nefericit stricăciunii, păcatului şi morţii. 
Mântuitorul Hristos, ca şi un al doilea Adam, 
a biruit — prin învierea Sa cea preamărită şi 
atotputernică — stricăciunea, a învins moartea 
şi a deschis izvor nesecat de vieaţă nouă, ' de 
vieaţă plină de mireasma ceriului, de vieaţă 
neprihănită şi prisositoare, de vieaţă care vie
ţuieşte şi nu moare, de vieaţă, care ea singură 
ne poate aduce nouă fericire iar lui Dumnezeu 
slavă. „Ea am venit ca lumea vieaţă să aibău, 
zice Domnul, „şi mai mult să aibă" (Ioan 10, 
10). Da! Vieaţă creştină, vieaţă sfântă, vieaţă 
nemuritoare. 

Pastile sunt, în al treilea rând, praznicul 
de biruinţă al binelui asupra râului. ^ 1 

Din Pastorala P. S. Sale Nicolae al 
Clujului: 

La dulcea chemare a Maicii noaste Bise
rici, am alergat cu4oţ i i să petrecem cu zdro
bire de inimi pe Fiul lui Dumnezeu pe drumul 
negrăitelor Sale Patimi, ca să ne facem astfel 
vrednici şi de izbăvitoarele roduri ale în
vierii Lui. 

Văzutu-l-am intrând pentru cea din urmă 
oră în Ierusalimul ucigător de proroci — şi 
un fior de mândrie sfântă ne-a străbătut su
fletul când am auzit răsunând din pieptul mul
ţimilor obşteasca strigare de slavă: „Osana, 
Fiul lui David! Bine este cuvântat cel ce vine 
întru numele Domnului! Osnna întru cei de 
sus!" (Matei 21 , 9). Văzutu-l-am apoi în Vi-
tariia, în casa lui Simon leprosul, unde o mu
iere evlavioasă, cu mir de mare preţ i-a uns 
trupul spre îngropare — şi inima ni s'a um
plut de duioşie. Văzutu-l-am la Cina cea de 
taină-, încunjurat de ucenicii Săi, vestindu-şi 
sărbătoreşte răscumpărătoarele Patimi şi aşe
zând taina preacuratei împărtăşanii întru cate 
se vor izbăvi creştinii până la sfârşitul veacu
rilor — şi inimile noastre s'au strâns de în
fricoşatele vestiri ce s'au desprins depe ' b u - ' 
zele Mielului. Văzutu-l-am pradă uneltirilor 
mişeleşti ale căpeteniilor neamului jidovesc - * 
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şi sufletul nostru s'a umplut de mânie sfântă 
împotriva judecătorilor mincinoşi. Văzutu-l-am 
îngenunchiat pe stânca din grădina Ghetsimani, 
rugându-se cu sudori de sânge în faţa paha
rului jertfei pe care avea să-i bea în curând 
până'n fund cu o dumnezeiască seninătate — 
şi ne-am îngrozit de întunecata privelişte. Vă
zutu-l-am vândut de Iuda cel fără de lege — 
şi ne-am cutremurat de fapta întunecată a celui 
ce nu s'a sfiit să dea în mâna ucigaşilor pe 
bunul său învăţător şi Stăpân. Văzutu-l-am 
făcut de ocară, scuipat şi bătut de netrebnica 
obşte întărâtată — şi dreapta noastră tulbu
rare nu mai avea margini. Văzutu-I-am suind 
sub povara crucii, sub a lacrimilor Maicii Sale 
şi ale iubitului Său ucenic loan, dealul Golgo-
tei — şi lacrimile noastre au curs şiroaie. Iar 
când L-am vşzut răstignit pe cruce între doi 
tâlhari, apoi murind şi îngropându-se cu svon 
de cântare lină, secase şi izvorul lacrimilor 
noastre; nu mai puteam decât să murmurăm 
printre suspinuri rugăciunea: „Inchinămu-ne 
Patimilor Tale, Hristoase; arată-ne nouă şi 
mărită Învierea Ta..." 

Din Pastorala P. S. Sale Vasile al 
limişorii: 

In vremuri grele, ca şi cele de azi, pilda 
Mântuitorului, care a pătimit şi a murit, spre 
a putea desăvârşi şi chezăşui prin strălucită 
învierea Sa mântuirea noastră din robia păca
tului, trebue să ne ajute a purta, cu creşti
nească bărbăţie, orice încercare, orice amără
ciune, orice suferinţă. Dacă „trebuia să păti
mească Hristos şi aşa să între în slava Sa" 
(Luca XXIV, 26), atunci şi nouă ni se cade 
să purtăm, cu creştinească înţelegere şi răb
dare, toate greutăţile acestor zile vitrege. Spre 
a ne asigura, astfel, intrarea întru slava dobân
dită nouă de Iisus, prin învierea Sa. Şi a 
lucra, pe această cale, Ia întărirea, la înălţarea 
şi învierea, pentru totdeauna, a Neamului no
stru, din mormântul încercărilor de azi. 

Cu 1707 ani înainte, episcopul mucenic 
al Cartaginei, sfântul Ciprian, vrând să îmbăr
băteze şi întărească în credinţă pe creştinii din 
cetatea Thibaris, ameninţaţi de o sângeroasă 
prigonire din partea păgânilor, le scrie, între 
altele, t ş a : „Fiul lui Dumnezeu a pătimit, 
spre a ne face şi pe noi iarăşi fii ai lui 
Dumnezeu; iar noi, fiii oamenilor, să nu fim 
gata de a suferi orice, spre a rămâne pe 
vecie fii ai lui Dumnezeu!? ^Ciprian, ep. 
LVIII, 6). întrebarea aceasta ni se potriveşte 
şi nouă, în zilele prin cari trecem. Iar răspun

sul nostru, bine cumpănit, străbătut şi de amă
răciunea de care avem parte, dar şi de nădej
dea strălucitei învieri ce ni se chezăşueşte, nu 
poate fi altul, decât cel dat odinioară iui Iisus, 
de unul din ucenicii Săi: „Invăţătorule, voim 
să mergem după Tine, oriunde vei merge" 
(Matei VIII, 19). 

Şi de altfel, vestea bună a învierii, isvo-
rîtă din mormântul săpat în stâncă de Arima-
teanul, se îndreaptă cu deosebire către cei 
Intru întristare şi îndureraţi. Şi un puternic 
rriănunchiu de raze luminoase, pline de mân-
găere, se revarsă din acest mormânt, chiar şi 
în cea mai adâncă beznă a suferinţii. 

Paliile şi l i m a Donului 
în Caransebeş . 

Folosul adânc sufletesc al sfintelor sărbă
tori rezidă înainte de toate în mulţumirea ce o 
cuibăreşte în om unda lor de lumină şi de 
vrajă cerească. In armătura cu care acest su
flet se simte învestit şi gata să înfrunte ata
curile ce necontenit pândesc biata fiinţă ome
nească. . . 

Ofranda inimei caritabile, fie aceasta o 
bucată de pâine, fie şi numai un cuvânt du
ios şi mângăetor, de Paşti, se învăluie într'o 
lumină deosebită. Toate primesc un alt sens, 
deosebit, superior! 

In oftatul unui intelectual care simţea re
gret pentru vremea ploioasă ce a împiedecat 
săvârşirea învierii în Piaţa Oraşului . . . să fi 
văzut Prea Sfinţitul ce frumos e la noi, am 
văzut aurul acelui tezaur sufletesc, care la po
porul nostru a rămas nefalsificat, atât ia ţăran, 
cât şi la intelectual, iar conjuncturile politice 
şi sociale, cotitura vremurilor, cu războaie fie 
cât de biruitoare sau crâncene — au doar pu
terea furtunii care sgudue şi loveşte, dar nu 
vatămă temeliile adânci. 

Intelectualul creştin care^ofta că Arhipăs-
torul nu a putut avea o bucurie ca aceasta, 
rămâne simbolul trăiniciei învăţăturilor lui 
Hristos pe plaiurile noastre româneşti! 

Nu ne-am depărtat cu această aparentă 
digresiune dela datoria noastră de cronicari. 
Nu, pentrucă spre deosebire de trecut, în zi
lele Cinstitelor Patimi ale Domnului ni-a fost 
dată bucuria să vedem biserica noastră cate
drală tot mai mult cercetată de intelectuali. 
Dealtfel şi ţăranii, scăpaţi de muncile zilei ca 
ca şi intelectualii, funcţionari şi liberi profesio
nişti, eliberaţi de greul zilnicelor ocupaţiuni, 



încep a se convinge că biserica nu îngreu
nează, nu apasă — chiar dacă ar obosi tru
pul — doar atinge unele corzi ce grăesc pe 
înţelesul sufletului, i i ascultă, îl loveşte; îl 
mustră, dar îl şi m â n g ă e . . . Chiar şi Patima 
Domnului, sufletele creştine,nu se înfioară de 
ea, nu o ocolesc; dimpotrivă o înconjură cu o 
duioşie care este deopotrivă: bineplăcută lui 
Dumnezeu şi întăritoare pentru vieaţa creşti
nului virtuos. 

Preoţii au pregătit şi au împărtăşit pe cei 
dornici de a se apropia de Domnul prin sf. 
împărtăşanie. Predicile rânduite, slujbele şi mai 
mai ales împreunarea lor cu jertfa cea ne
cruntă i-a determinat să însoţească Patimile şi 
învierea Domnului cu ajunarea şi cu rugăciu
nile lor. 

JOI seara păr. Isaia Suru a lămurit mul-
ţimei ce venise să asculte evangheliile celor 
12 căderi, care a fost rostul Cinei Domnului, 
înainte de Patima Sa, Domnul s'a dăruit sim
bolic, în pânea şi vinul cinei din ajun. Cina 
Domnului este jertfa Domnului. Cine se apro
pie de El, cine se împărtăşeşte cu jertfa Lui, 
cu El, cu Mielul Iui Dumnezeu, acela deşi va 
muri, va învia întocmai ca şi Iisus. Predica
torul spune că momente de jertfă trăim noi 
Românii şi pe plan naţional astăzi. 

P. S. Sa a servit cetind cea dintâi evangelie. 

VINERI după masă -la orele 3 s'a săvâr
şit serviciul impresionant al punerii în mor
mânt. A servit Prea Sfinţitul Episcop Venia-
min şi un sobor de şapte preoţi şi doi dia
coni. Dupăce icoana punerii în mormânt a fost 
scoasă şi aşezată în mormântul de pe solele, 
soldaţii, paznici simbolici, au făcut de strajă. 
Cu Iosif „cel cu bun chip" ne-am cutremurat 
Ia luarea prea cinstitului trup de pe cruce şi 
în semnul tânguirii am plecat genunchii noştri 
spre întreita metan ie . . . 

Părintele Octavian lursa a predicat apoi 
despre sguduitoarea dramă de pe Golgota, care 
s'a petrecut numai la cinci zile dupăce Iisus 
fusese aclamat ca împărat al Iudeilor. Iată ne
recunoştinţa poporului pe ai cărui fii îi înviase 
din morţi, îi vindecase şi îi îndrumase spre 
cărările veciniciei . . . Şi Sf. Sa, invocând ima
ginea satului natal din Nordul Ardealului, com
pară drama şi suferinţele neamului nostru cu 
cele cari s'au desfăşurat pe Golgotha, de unde 
însă, a urmat învierea. 

După terminarea serviciului, Prea Sfinţitul 
Părinte Episcop Veniamin însuşi a miruit mul
ţimea credincioşilor cari s'au închinat la mor
mânt şi au sărutat icoana Mântuitorului. 

Seara s'a slujit Prohodul Domnului şi tot 
Prea Sfinţia Sa a deschis stările din faţa mor
mântului, după cari a urmat ocolirea bisericii. 

ÎNVIEREA, din pricina timpului nefavo
rabil, s'a făcut la biserică. Deşi, din purtarea 
de' grijă a Primăriei, crucea din Piaţă a fost 
îmbrăcată în tradiţionala podoabă de verdeaţă 
şi lumină feerică. 

La serviciul învierii a pontificat Prea 
Sfinţitul Părinte Episcop asistat de I. P. C. 
Arhlm. Dr. L. Busuioc, prot. i c stfor R. G. 
Ancuşa, prot. Gh. Vior, preoţii: T. Şandru, 
Gh. Noaghea, F. Pop, Şt. Otor.oga, I. Suru, 
C. Piţigoiu, P. Toma, Dr. P. Rezuş, T. Do-
bromirescu; protodiaconul T. Roşea, apoi dia
conii ilie Câmpianu şi Dr. Mircea Chialda. 

Glasul clopotelor în noapte, zarea lumâ
nărilor şi forfotul' mulţimei au vestit evenimen
tul minunat.al învierii, iar troparul praznicului 
a înfiorat inimile cu fiorii credinţii şi ai nă
dejdii în înviere. 

Sfânta liturghie, oficiată pe P. S. Sa Păr . 
Episcop, cu aceeaşi asistenţă de preoţi dela 
înviere, a fost ascultată de mulţi credincioşi. 
La prlceasnă Prea Sfinţitul a dat glas p a s t o r , 
ralei ce a trimis tuturor fiilor credincioşi din 
eparhie din prilejul Praznicului. 

învierea este o certitudine, un fapt istoric. 
Pe aceasta, ca pe o piatră unghiulară, ne în
temeiem credinţa noastră. Şi ea este în ace
laşi timp temeiu de»' bucurie şi de vese l ie . ' 
Aceasta este esenţa instructivei pastorale a 
Prea Sfinţiei Sale. De această bucurie duhov
nicească ne-am împărtăşit toţi cari am ascul
tat-o; din graiul ei cuminte ne-am hrănit su
fleteşte şi ne-am risipit îmbunaţi şi împăcaţi 
cu cugetele spre casele noastre. " \ ^ 

Duminecă a cântat în biserică Corul Ca-
tedral. 

LUNI, a doua zi, — în prezenţa P- S. 
Sale — a pontificat I. P. C. Arhim.- Dr. L. 
Busuioc, rectorul Academiei noastre teologice, 
servind cu preoţii prot. Gh. Vior, presb. F . 
Pop, Gh. Noaghea, I. Suru, C. Piţigoi şi Dr. 
P. R-zuş, prQtod.' T. Roşea şi diac. Dr. M. 
Chialda. 

La priceasnă a predicat I. P . C. păr. Ar
himandrit despre marea bucurie a sufletelor 
credincioase care ii se face cu prilejul minu
natei învieri. Credinţa în înviere este privile
giul unic a! religiei noastre creştine. Toate în
văţăturile, toate doctrinele şi ideologiile cari se 
croiesc astăzi spre fericirea oamenilor, toate 
sunt cuprinse în cel mai desăvârşit şi fericitor 



chip în vieaţă şi învăţătura Domnului nostru 
Iisus Hristos. 

Răspunsurile liturgice le-a dat Corul so
cietăţii române de muzică. 

Dâra luminoasă a Praznicului a lăsat în 
suflete o binemeritată uşurare, care nu e nimic 
alta decât luminişul deschis nouă spre pajişteîe 
însorite ale împărăţiei lui Dumnezeu. 

Rugăciunea. 
In̂  concepţia învăţaţilor. 

In Creştinism se poate vorbi despre rugă
ciune ca despre o necesitate adânc simţită a 
sufletului de a sta de vorbă cu Ziditorul, de 
a se întoarce ca pasările călătoare, în mod 
aproape instinctiv, în patria de origină — fapt 
Care ne duce la concluzia că rugăciunea este 
al şaselea simţ, cel mai puternic şi mai ascu
ţit, deoarece el ne înalţă în sferele infinitului, 
spre a intui în mod direct Divinitatea, spre a 
vedea faţă către faţă pe Domnul. 

Vestitul matematician şi fizician francez 
Ampère, inventatorul electrodinamicei. şi al tele
grafiei electrice [1775 — 1836], întrebat de ce 
ţine închis un ochiu când lucrează în labora

to ru l său, a răspuns: '. „Cu uri ochiu scrutez 
tainele lumii de -aici, iar cu celalalt scrutez 
Dumnezeirea, de unda prin rugăciune, ca pe 
o antenă, primesc inspiraţia divină, spre a nu 
greşi în calculele mele". 

Răspunsul acestui savant ne duce la cu
vintele sf. ap. Pavel care a zis: „Mă voiu 
ruga cu duhul, dar mă voiu ruga şi cu mintea". 

Părerile învăţaţilor asupra rugăciunii sunt 
împărţite, ca şi părerile asupra realităţii cre
dinţei, a existenţii şi nemuririi sufletului" şi a 
Iui Dumnezeu. Este aproape de prisos a vor
bi celui ce nu crede în existenţa Iui Dumne
zeii, despre necesitatea de a sta, prin rugă
ciune, de vorbă cu Ei. Cel sătul nu poate în
ţelege niciodată ce este foamea, căci doar ru
găciunea nu este altceva decât o foame după 
cuvântul lui Dumnezeu, o hrană a sufletului, 
care ca şi trupul nehrănit şl neîngrijit, este 
destinat peirii. Vom spune deci ce este rugă
ciunea pentru credincioşi, pentru cei cari îşi 
fac din ea reazimul cel mai puternic al 
vieţii lor. 

Filosoful roman Seneca [sec. I. d. Hr.], 
•din care însuşi Fer. Ieronim s'a inspirat, scrie 
că „ar fi fost cu neputinţă ca toată omenirea 
să fie cuprinsă de mania de a se ruga Fiinţei 
Dumnezeeşti, dacă n'ar fi ştiut că ea împăr

tăşeşte celor ce se roagă mari binefaceri şi 
la timp." 

„Despre o mulţime de lucruri pot sta de 
vorbă numai cu Dumnezeu" — constată poe
tul german Goethe. Cugetătorul francez Al. 
Sabatier [f 1901] susţine că „rugăciunea este 
religia în ac ţ iune ' . Celebrul poet şi om politic 
francez Lamartine [1790—1869] se exprimă 
astfel despre necesitatea şi puterea rugăciunii: 
„Rugăciunea este universala tămâie a naturii. 
Rugăciunea, această comunicare tainică cu 
Atotputernicul invizibil, nu este în adevăr cea 
mai mare. din forţele supranaturale sau natu
rale ale omului? Cine ştie dacă Dumnezeu, în 
nesfârşita Sa dragoste şi în binecuvântarea 
eternă asupra fiinţelor emanate dela. El, n'a 
voit să le lase această legătură cu El, ca 
lanţ nevăzut ce susţine gândirea lumilor cu a 
S a ? Cine ştie dacă în singurătatea-i majestu-
oasă, populată de El singur, n'a voit ca acest 
murmur trăind, ca această convorbire neconte
nită cu natura să se înalţe şi să se coboare 
mereu, pe toate punctele infinitului, dela El în 
toate fiinţele ce le dete vieaţă, ce le îmbrăţi
şează şi iubeşie — şi de l a joa t e aceste fiinţe 
până la E l? In orice caz, rugăciunea este cel 
mai sublim privilegiu al omului, pentrucă ea 
îi înlesneşte să vorbească cu Dumnezeu. Ş i . 
Dumnezeu chiar de-ar fi surd, noi tot îl vom 
ruga, căci dacă măreţia Sa ar fi de-a nu auzi, 
măreţia noastră va fi de a-L ruga." 

Rugăciunea coboară Cerul pe pământ- Ea 
deschide fereastra sufletului spre zările infini
tului, spre Ierusalimul cel de sus. „A te ruga 
este a-ţi pune sufletul în unison cu Infinitul; 
a te ruga e a face o baie spirituală în Ocea
nul perfecţiunilor divine: adevăr, dragoste, 
sfinţenie, dreptate, şi a lua din acea baie- pu
teri pentru lupta vieţii. A te ruga, înseamnă 
a te reculege, a fi surd la zgomotul deşert al 
lumii, a intra în altarul ce fiecare poartă în 
el şi astfel să asculţi glasul lăuntric şi tainic, 
răsunetul înţelepciunii, Bunătăţii, Frumuseţii 
supreme. In sfârşit, a te ruga este a avea o 
convorbire cu Dumnezeu" — scrie scriitorul 
elveţian Paul Valloton. 

Rugăciunea este turnul pe care ne putem 
urca în mod mai sigur la Dumnezeu decât cei ce 
au zidit Turnul Babei. Rugăciunea este podul, 
care leagă cele trecătoare cu cele netrecătoare. 
Este arvuna vieţii veclnice. „Rugăciunea este 
o clipă petrecuta în Ceruri11 [Samuel VincetJ. 

Rugăciunea este scara tainică văzută în 
vis de lacob, scara pe care îngerii ca nişte 
crainici ne duc la Cer umilele noastre cereri, 
şi pe care tot ei coboară, în mod nevăzut, 



darul şi binecuvântarea lui Dumnezeu în sufle
tele credincioşilor. 

Rugăciunea este cheia minunată, care 
deschide Cerul şi care închide porţile cele fe
recate ale Iadului. Rugăciunea ne apropie de 
Dumnezeu şi ne îndepărtează de Diavolul.' 

Rugăciunea este Uman pentru cei sbuciu-
maţi de furtună, ancoră pentru cei goniţi de 
valuri, toiag pentru cei ce se clatină, comoară 
pentru cei săraci, siguranţă pentru cei bogaţi, 
ajutor împotriva boalelor [Cari J. Hefele, Şa-
şezeci şi patru cuvinte sau predice ale celui 
dintru sfinţi părintelui nostru Ioan Chrysosto-
mul, Bucureşti, 1883, pp. 454—455]. 
(Urmează) Pf. Oh, Cotoşman 

- Rememorarea „Latinei Ginte" 
a lui Alecsandri din 1878 şi Istoriile Literaturii 

Române Universale despre ea. 

Pe bardul nostru, în Domnul adormitul 
rob, VasiJe Alecsandri, toată lumea îl cunos
cuse că a fost în întreaga sa vieaţă lungă, un 
om friguros; subiect extrem de sensibil lâ 
schimbările brusce de temperatură. 

De cu toamnă, când se iveau răcorile :şi 
vânturile, spun domesticii lui, că boerul rar 
mai da pe afară şi când totuşi se încumeta a 
schimba plimbarea de pe foişorul încălzit, cu 
cea din aerul liber, nu-i era prea mult şi greu, 
a se înfrăma, de sus şi până jos, cu cele 12 
cojoace vechi şi roase ale babei bănăţene Do-
chia, din legenda piscului Caransebeşan 2 „Se-
menic", a cărui coapse din spre Vest din bă-
băluc dau naştere sprintenă la trei repegiuni 
lotromane 3 : Timiş, Nera şi Bârzava, cari adapă 
mănosul Canaan, al Românilor din roza celor 
patru vânturi, în o asemănare modică cu sfin
tele pârae, cari odinioară, pe vremea nevinO'-
văţiei neamului omenesc, scăldau Paradisul 4 

perdut. 5 

Tot astfel făcea şi marele său contimpo
ran şi coetan Leon al XIII; când se răcea 

2. Dr. Cornel Diaconovich, „Enciclopedia Română", Sibiu, 
1904, tom. III, 929; tom. I, 1898, pg. 339—340 şi Dr. Atanasiu 
Marienescu, în revista „Transilvania", Sibiu, 1890. 

3. Dr. Valeriu Branişte, Victor Vlad Delamarina, „Poezii Bănă
ţeneşti—întocmiri", Logoj, 1902, pg. 18, ed. II, 1928. Sibiu, a „As-
trei". pg. 11; este şi a 111-a edific, în Timişoara, la 193(1, a prof. 
Alex. Bistriţeanu. N'o cunosc. 

„Lotru şi lotroman" în idiomul bănăţenilor, cnf. Lazăr Şăi-
neanu, „Dicţionar Universal Român", Craiova, 1914, pg. 432; Ale
xandru Resmeriţă, „Dict- Limb. Rom.", Craiova, 1924, pg. 418. 

4. Facere II, 10—14. 
5. John Milton (f 1674), poet mare în Londra; (între anii 

1655—1665) la vârsta de 50 ani şi orb total, în curs de 10 ani a 
creia-t sguduitoarea epopee „Paradisul perdut". După franţuzeasca lui 
Delille, la- noi Gheorghe Sion a românizat câteva fragmente bine isljutite, 

vremea, se învăluia gros în lânele şi blanele somp
tuoase, din bogatele garderobe ale Vaticanului. 

Alecsandri: nepăsător, bonom, glumeţ, cam 
din fire 1-a lăsat Dumnezeu, nu credea că nu 
va putea rezista şi birui morbul : lung, lent şi 
relativ destul de benignu. Făcea adecă adese-
6ri haz din necaz, presupunând că I-a îndră
git şi sechestrat .temporal numai un simplu 
guturai şi cătăroi t enace? Eată-i diagnoza, ce 
însuşi îşi făcea adeseori: „La vrâsta noastră 
cătăroile sunt foarte şugubeţe".6 

încă în anul premergător pristăvirii sale, 
zicea şăgalnic: „Vom vedea ce aduce anul ce 
v ine"? ! Am văzut şi a văzut: agravarea mor
bului şi am văzut şi îndurat greu dusat tui 
dela noi, la ai noştri şi la ai săi ascendenţi. 
„Ad patres". Autos epha lui. 7 

Acuşa cevaş mai la vale, vom vedea, Că 
încă viu fiind, ba chiar şi în anii când strălu
cea mai feeric, unii mici la inimă şi mari de 
patimă, se sufulcară a-i contesta regalitatea 
menţionată. 8 

După moartea-i, rândurile cârcotaşilor se 
îngroşată notabil! Cu trecerea anilor apei, o 
seamă de cărturari de duzină au aflat cu cale 
a-1 neglija, ori uita pe de-a întregul! 

In Istoriile literaturii noastre, fie ca manu
ale didactice pentru şcoală, fie ca cărţi de 
ştiinţă şi cultură socială, îl judecă greşit şi su
perficial! Să nu zic pătimaş. 

Referitor apoi Ia cântecul Latina Ginţii, 
cu care singur ne preocupăm acum şî aici, 
mulţi de tot, ori ţ?ă nu mai pomenesc nimic 
de el, ori că-1 ating numai laconic şi fără nici 
un pic de văpae naţională! 

Cu drept cuvânt se aşteptase, anţărţ 1940, 
adecă la jumătate de veac dela moartea poe
tului, că e „vremea cu pri lej" , 9 a se reveni 
„per longum et latum", la examinarea din nojU 
a aceluia, carele răspundea mândru, la apela
tivul de: Bardul dela Mirceşti, Imnologul Pati-
latinităţii dela Montpellier.' 

De bună seamă, că nimic altă ceva n*a 
împiedecat şi nu ar putea împiedeca examina
rea din vorbă, decât situaţia belicistică a o me
ni mii. / 

Pe bună dreptate, să nădăjduim şi aş tep
tăm, cu creştinească şi românească răbdare şi 
resemnare, că nu după multe zile, aceas ta 1 0 

va veni cu măr i re , 1 1 „plinirea vremii",1* d& se 

6. Şăineanu, ibidem, 130. 
7. Idem, ibid. ' 
8. Bogdan Duică, „V. Alecsandri: admiratori şi detractori* 

Anal. Acad., tom. XLI 1920—l.ltdm. şi Desb., Buc, 1322, pg,&tf. 
9. Matei XX I, 16; Luca XXII, 6. , • - H 

10.- Fapte I, 5. -
11. Credeul, încheietura 7. 
12. Galat. IV, 4; Efes. I, 9. 



va face, pe pământ, în văzduh şi pe oceane, 
pace dreaptă, pace de bunăvoire , ' 3 între nea
murile combatante. 

Nu va zăbovi mult atuncea nici judecata 
dreaptă ajurnată de „Bellum omnium contra 
omnes", 1 * asupra prinţului poeţilor neamului 
nostru, desrobit din ' nou şi reintegrat şi 
împreunat pe vecii vecilor. Irelevant apoi 
pe deaîntregul, că ce şi cum va delibera 
şi decreta înaltul areopag literar de mâne, 
arbitrul eleganţei noastre, Alecsandri e şi ră
mâne, în secolii secolilor: cel mai român, 
între poeţii naţionali aj românimii. 
(Urmează) Dr. Ştefan Pop 

CONVOCARE. 

M u l ţ u m i r e . P r e a s f i n ţ i a S a E p i s c o p u l n o s t r u 
V e n i a m i n e x p r i m ă p e a o o a s t ă c a l e c ă l d u r o a s e 
m u l ţ u m i r i t u t u r o r c a r i a u t r i m i s f e l i c i t ă r i ş i 
u r ă r i , cu o c a z i a p r a z n i c u l u i î n v i e r i i D o m n u l u i 
ş i s p u n â n d u - l e „ A d e v ă r a t a î n v i a t " — l e î m 
p ă r t ă ş e ş t e a r h i e r e ş t i b i n e c u v â n t ă r i . 

Pu l s r o m â n e s c ş l c r e ş t i n e s c simţim în ulti
mul timp pornind dela Ministerul Cultelor şi Artelor, 
unde este secretar general d-l prof. Aurel Popa, un 
distins fiu al Bisericii noastre. De fapt, Ministerul — 
transformat în subsecretariat de Stat — dispune de o 
garnitură de funcţionari devotaţi, între cari semnalăm 
pe păr. D. Veştemeanu, bune şi devotate ajutoare pen
tru ducerea la capăt a grelei misiuni de coordonare 
a intereselor Statului cu cele ale Bisericii noastre şi 
a celorlalte culte. 

Noul r e g i m al s e c t e i b a p t i s t e . Ori. Ministe
rul Culturii Naţionale, al Cultelor şi Artelor, subsecre
tariatul de Stat al Cultelor şi Artelor cu Deciziunea 
Nr. 10.091 din 20 Februarie 1942, anuiează Deciziunea 
Nr. 5.657 din 10 Februarie 1940, ca fiind contrarie 
legii şi repune în vigoare pentru- asociaţia religioasă 
baptistă dispoziţiunile Deciziunei ministeriale Nr. 
31.999, publicată în Monitorul Oficial Nr. 161 din 15 
Iulie 1939. 

t Pr. Victor S c i o p o n e . După grele şi lungi 
suferinţe a încetat din vieaţă la 28 Martie a. c , preo
tul Victor Sciopone din Fiz'eş. A păstorit timp de 30 
de ani cu tact şi cu blândeţe în1 una şi aceeaş paro
hie. L-au prohodit şapte preoţi în frunte cu protopo
pul tractului Dr. N. Iorgovan, care a ţinut şi cuvân
tarea de adio. In ciuda vremii urâte, enoriaşii sSi l-au 
petrecut cu toţii până la locaşul de odihnă vecinică. 
Dumnezeu să-l odihnească cu drepţii Săi! 

A n u a r u l A c a d e m i e i T e o l o g i c e din Caransebeş 
pro 1940/1941 a apărut — din cauza împrejurărilor 
dificile — cu întârziere. Pe lângă partea statistică, 
anuarul cuprinde interesante studii, semnate de profe
sorii Academiei noastre şi o parte din cei ai celei din 
Oradea, cari au funcţionat în anul şcolar trecut la noi. 
Asupra lui vom reveni. 

13. Doxologia şi Luca II, 14. 
14. Hobbes (t 1679), „Leviathan", cap. 18. 

Nr. 2218 Bs. 1942. 

Delegaţii preoţimii, ai profesorilor dela Acadea 
mia noastră Teologică şi ai funcţionarilor dela Con
siliul eparhial precum Şi protopopii tractuali se con
voacă la Adunarea Generală anuală a membrilor fondului 
de ajutorare reciprocă a salariaţilor eparhiei Caransebe-
şaiui pe z'ua de Vineri în 24 Aprilie a. c. orele 15, 
în biroul Consiliului eparhia!. 

O B I E C T E : 

Darea de seamă asupra gestiunei anului 1941. 
Cauze curente. 
Caransebeş, la 11 Aprilie 1942. 

Episcop: Secretar eparhial: 

f VENIAMIN Pr. Petru Toma 

Prima Cassă de Păstrare din Caransebeş 
societate pe acţii în lichidare. 

Capital vărsat Lei 6,000.000. Rezerve^Lei 558.589. Cont 1* Cec No. 89.025. 
înscris în registrul bancar No. 7 din 9 XI 1934. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai „Primei Casse de Păstrare din Caransebeş 

societate pe acţii", în lichidare, sunt invitaţi la a 

65-a Adunare generală ordinară, 
care se va ţine în Caransebeş, la 30 Aprilie 1942, ore le 11 a. rn. 
în localităţile institutului din Strada Episcop Popasu Nr. 19. 

ORDINEA ZILEI: 
1 Raportul Lichidatorului, al Consiliului de Cenzori şi pre

zentarea conturilor de fine de an. 
2. Aprobarea Bilanţului şi contului de Profit şi pierdere şi 

descărcarea Lichidatorului şi al Consiliului de Cenzori de gestiunea 
lor pe anul 1941. 

3. Fixarea remuneraţiei Consiliului de Cenzori pe anul 194! 
conform art. 25 a statutelor. 

4. Alegerea Consiliului de Cenzori şi supleantelor. 
Dacă în ziua hotărîtă nu se întruneşte numărul de acţionari 

şi capitalul cerut de lege şi statute, adunarea se amână pentru ziua 
Ae 8 Mai 1942, ora 11 a. m, în acelaşi local, cu aceiaşi ordine de 
zi, când se va hotărî oricare ar fi numărul de acţionari şi partea de 
capital reprezentată. 

Conform art. 28 din statutele institutului: „acţionarii cari vreau 
să ia parte la adunarea generală, trebuie sâ depună acţiunile lor 5 
zile înainte de întrurire la cassa societăţii. 

Caransebeş la 10 Aprilie 1942. 
Lichidatorul. 

A V I Z . 
„MEHADIA" cassă de păstrare, anunţă, că adu

narea generală publicată în „Foaia Diecezană" Nr. 13 
din 1942, nu se va ţinea la 12 Aprilie g Ia 19 Apri
lie, iar în cazul de neprezentarea membrilor necesari 
la această dată, se va ţinea la 26 Aprilie a. c. fără 
considerare la numărul celor prezenţi în casa ordinei 
de zi publicată deja. 

Consiliul de Administraţie, 




